# ОБРАЩЕНИЕ ИМУЩЕСТВА В ДОХОД ГОСУДАРСТВА В СЛУЧАЕ СОВЕРШЕНИЯ КОРРУПЦИОНННОГО ПРАВОНАРУШЕНИЯ



г.Оренбург, 2025 год

#### ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Исходя из положений статьи 35 Конституции Российской Федерации каждый вправе иметь имущество в собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться им как единолично, так и совместно с другими лицами.

При этом никто не может быть лишен своего имущества иначе как по решению суда.



Статьей 235 Гражданского кодекса РФ предусмотрена возможность принудительного изъятия судом у собственника имущества, когда им в соответствии с законодательством Российской Федерации о противодействии коррупции не представлены доказательства его приобретения на законные доходы.

Изъятие имущества, полученного в результате совершения коррупционного преступления, является одной из мер ответственности виновного лица.

### Нормативная база

Механизм обращения в доход государства имущества лиц, замещающих государственные должности, государственных гражданских служащих и других категорий лиц, несоразмерного их доходам, закреплен в Федеральном законе от 03.12.2012 № 230-Ф3 «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам».



Если в ходе осуществления контроля за расходами выявлены обстоятельства, свидетельствующие о несоответствии расходов лица, а также расходов его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей их общему доходу, то материалы, полученные в результате осуществления контроля за расходами направляются в органы прокуратуры Российской Федерации.

Органы прокуратуры, в свою очередь, рассматривают их в пределах своей компетенции и принимают решение о направлении в суд заявления об обращении в доход государства имущества, приобретенного на неподтвержденные доходы.

## Судебная практика

В суде бремя доказывания законного источника происхождения средств, позволивших приобрести имущество, возлагается на ответчика (ответчиков).

При этом суд вправе принимать любые допустимые ГПК РФ доказательства, представленные как лицом, в отношении которого осуществляется контроль за расходами, так и его супругой (супругом), несовершеннолетними детьми (с особенностями, установленными ГПК РФ) в подтверждение законного происхождения средств, затраченных на приобретение спорного имущества, независимо от того, когда эти средства были получены, отражены ли они в соответствующей справке о доходах или были обнаружены государственными органами в ходе проведения контрольных мероприятий.

При выявлении незначительного расхождения доходов, законность происхождения которых подтверждена, и размера расходов на приобретение соответствующего имущества суд вправе определить ту его часть, которая приобретена на доходы, законность происхождения которых не доказана, и поэтому подлежит обращению в доход Российской Федерации.



## Судебная практика

**Не подлежат контролю за расходами** сделки, совершенные супругом (супругой) лица, в отношении которого осуществляется контроль за расходами, в течение отчетного периода, но **до вступления в брак с этим лицом.** 

Имущество, полученное по таким сделкам, не может быть обращено в доход Российской Федерации в порядке, предусмотренном статьей 235 ГК РФ.

В случае утраты должником имущества, которое было обращено в доход Российской Федерации, суд вправе изменить способ исполнения решения суда путем взыскания с должника стоимости такого имущества.



**См.** Обзор судебной практики по делам по заявлениям прокуроров об обращении в доход Российской Федерации имущества, в отношении которого не представлены в соответствии с законодательством о противодействии коррупции доказательства его приобретения на законные доходы, утвержденный Президиумом Верховного Суда РФ 30.06.2017

#### Сроки давности для взыскания коррупционного имущества

Постановлением от 31.10.2024 № 49-П Конституционный Суд РФ запретил применять предусмотренные Гражданским кодексом РФ сроки исковой давности к искам прокуроров об обращении коррупционного имущества в доход государства.

В частности, трехлетний и десятилетний сроки исковой давности, предусмотренные ГК РФ, не должны распространяться на требования прокуроров об обращении в доход государства имущества, полученного коррупционным путем.

Таким образом, Генеральный прокурор РФ или подчиненные ему прокуроры могут подавать иски об обращении в доход государства коррупционного имущества без ограничений по времени.



По информации Генеральной прокуратуры Российской Федерации за последние пять лет с коррупционеров взыскано имущество и денежные средства на сумму около 800 млрд руб.

В 2024 году сумма ущерба от коррупционных преступлений составила 30,4 млрд руб., из которых добровольно погашено 5,4 млрд руб., а изъято имущества на 36,4 млрд руб.